

कोशिश कर, हल निकलेगा,
आज नहीं तो कल निकलेगा,
अर्जुन के तीर सा सध,
मरुस्थल से भी जल निकलेगा..!

श्रीमद् भगवद् गीता

www.purvanchalsurya.com

पूर्वांचल सूर्य

आवाज आज की, नज़र कल पर

रांची > दिल्ली > देवघर से प्रकाशित

RNI No. - JHAHIN/2007/24306

10



वर्ष - 17	अंक 200	दैनिक	रांची	सोमवार 04 मार्च 2024	पृष्ठ - 12	मूल्य : ₹ 4.00
-----------	---------	-------	-------	----------------------	------------	----------------

दमन और दीव से चुनाव लड़ सकती हैं प्रियंका!

सस्पेंस के बीच कांग्रेस नेता केतन पटेल का है बड़ा दावा

दमन और दीव (एजेंसी)। कांग्रेस नेता प्रियंका गांधी आगामी लोकसभा चुनाव दमन और दीव से लड़ सकती हैं। केंद्र शासित प्रदेश के कांग्रेस अध्यक्ष केतन पटेल ने रविवार को इसकी जानकारी दी। केतन ने कहा- प्रियंका गांधी यहां से संभावित उम्मीदवार हो सकती हैं, क्योंकि पार्टी आलाकमान ने उन्हें इसके लिए डेटा इकट्ठा करने के लिए कहा है। मैं इस प्रस्ताव का स्वागत करता हूँ। केतन ने बताया, प्रियंका के आने से पूरा दक्षिण गुजरात जो हमेशा कांग्रेस के साथ रहा है और सोराष्ट्र जो दीव से सटा हुआ है, उसे यहां फायदा होगा। पार्टी



जो डेटा कलेक्ट कर रही है उसमें जमीन हकीकत जैसे बिंदु शामिल हैं। इस दौरान मतदाताओं की पसंद और उम्मीदवारों के पिछले प्रदर्शन को देखा जाएगा। कांग्रेस की तरफ से फिलहाल लोकसभा चुनाव के लिए उम्मीदवारों की एक भी लिस्ट जारी नहीं की गई है। हालांकि प्रियंका गांधी के दमन और दीव के अलावा यूपी के रायबरेली से भी चुनाव लड़ने की चर्चा है। रायबरेली से मौजूदा सांसद सोनिया गांधी ने इस बार राज्यसभा के लिए नामांकन भरा है। ऐसे में कांग्रेस पार्टी सोनिया की सीट से परिवार के किसी सदस्य को ही टिकट दे सकती है।

पवन सिंह का

इनकार, आसनसोल से नहीं लड़ेंगे चुनाव

बीजेपी ने कल ही बनाया था

उम्मीदवार, टीएमसी का तंज

नई दिल्ली (एजेंसी)। भोजपुरी फिल्म इंडस्ट्री के स्टार पवन सिंह ने आसनसोल लोकसभा सीट से चुनाव लड़ने से इनकार कर दिया है। उन्होंने एक्स कर पोस्ट कर इसकी जानकारी दी है। उन्होंने अपने संदेश में लिखा, भारतीय जनता पार्टी के शीर्ष नेतृत्व का दिल से आभार प्रकट करता हूँ। पार्टी ने मुझ पर विश्वास करके आसनसोल का उम्मीदवार घोषित किया, लेकिन किसी कारणवश मैं आसनसोल से चुनाव नहीं लड़ पाऊंगा। पवन



सिंह के चुनाव लड़ने से इनकार करने पर तृणमूल कांग्रेस के महासचिव और ममता बनर्जी के भतीजे अभिषेक बनर्जी ने तंज कसा है। उन्होंने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर पवन सिंह के पोस्ट को रिपोस्ट करते हुए लिखा, यह पश्चिम बंगाल के लोगों की अदृश्य भावना और शक्ति है। भाजपा के द्वारा कल ही 195 उम्मीदवारों की लिस्ट जारी की गई थी, जिसमें पवन सिंह का भी नाम शामिल था। बीजेपी ने उन्होंने पश्चिम बंगाल की आसनसोल सीट से उम्मीदवार बनाया था, जहां से टीएमसी से शत्रु सिन्हा सांसद हैं।

शहबाज शरीफ के हाथ

होगी पाक की कमान

लगातार दूसरी बार बने प्रधानमंत्री,

इमरान को बड़ा झटका

इस्लामाबाद (एजेंसी)। शहबाज शरीफ को पाकिस्तान के 24वें प्रधानमंत्री के रूप में चुना गया है। प्रधानमंत्री के चुनाव के लिए पाकिस्तान की नेशनल असेंबली में वोटिंग हुई। नेशनल असेंबली के स्पीकर अयाज सादिक ने वोटों का रिकॉर्ड पेश किया। अयाज सादिक ने नतीजों की घोषणा करते हुए कहा कि शहबाज शरीफ 201 वोट पाकर दूसरी बार प्रधानमंत्री चुने गए हैं। तीन बार पंजाब के मुख्यमंत्री रहे शहबाज शरीफ साल 2022 में पहली बार पाकिस्तान के प्रधानमंत्री बने। प्रधानमंत्री के तौर पर उनका पहला कार्यकाल सिर्फ 16 महीने तक का ही रहा। अगस्त 2023 में अपनी सरकार का कार्यकाल पूरा होने पर शहबाज शरीफ ने दावा किया था कि उन्होंने पाकिस्तान को डिफॉल्ट से बचाया। उन्होंने कहा कि जिन परिस्थितियों में उन्हें अर्थव्यवस्था मिली। उन्होंने 16 महीनों में जितना संभव हो सके उतना प्रयास किया है। अब एक बार फिर 9 फरवरी 2024 को चुनाव के नतीजों और नई नेशनल असेंबली के गठन के बाद उन्हें दूसरी बार पाकिस्तान का प्रधानमंत्री चुना गया है। पूर्व प्रधानमंत्री नवाज शरीफ के छोटे भाई शहबाज शरीफ का जन्म 1950 में लाहौर में हुआ था। शहबाज शरीफ को 1985 में लाहौर चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्रीज का अध्यक्ष भी चुना गया था।



का कार्यकाल पूरा होने पर शहबाज शरीफ ने दावा किया था कि उन्होंने पाकिस्तान को डिफॉल्ट से बचाया। उन्होंने कहा कि जिन परिस्थितियों में उन्हें अर्थव्यवस्था मिली। उन्होंने 16 महीनों में जितना संभव हो सके उतना प्रयास किया है। अब एक बार फिर 9 फरवरी 2024 को चुनाव के नतीजों और नई नेशनल असेंबली के गठन के बाद उन्हें दूसरी बार पाकिस्तान का प्रधानमंत्री चुना गया है। पूर्व प्रधानमंत्री नवाज शरीफ के छोटे भाई शहबाज शरीफ का जन्म 1950 में लाहौर में हुआ था। शहबाज शरीफ को 1985 में लाहौर चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्रीज का अध्यक्ष भी चुना गया था।



मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन ने गढ़वा में नवनिर्मित समाहरणालय भवन का किया उद्घाटन

विशेष संवाददाता

गढ़वा। मुख्यमंत्री चम्पाई सोरेन ने गढ़वा जिले में नव निर्मित समाहरणालय भवन, बिरसा मुंडा पार्क, अंतर-राज्यीय बस अड्डा और बहुदेशीय नीलाम्बर-पीताम्बर सांस्कृतिक भवन का किया लोकार्पण मुख्यमंत्री ने इस अवसर पर समाहरणालय भवन परिसर में राष्ट्रपिता महात्मा गांधी, बिरसा मुंडा पार्क में भगवान बिरसा मुंडा और नीलांबर-पीतांबर सांस्कृतिक भवन के प्रांगण में अमर शहीद नीलाम्बर-पीताम्बर की नव स्थापित प्रतिमा का भी किया अनावरण। मुख्यमंत्री ने रंका मोड़ पर बाबा साहब डॉ भीमराव आम्बेडकर की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर दी श्रद्धांजलि।

यात्रियों की टेंशन खत्म! अब मिलेगी बड़ी सुविधा

देश भर में दौड़ेंगी अमृत भारत ट्रेनें, 1 हजार से अधिक का हो रहा निर्माण

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारत आने वाले वर्षों में नई पीढ़ी की करीब 1,000 अमृत भारत ट्रेनें का निर्माण करेगा। रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने शनिवार को खुद यह बात कही। उन्होंने बताया कि 250 किलोमीटर प्रतिघंटे की रफ्तार से चलने वाली ट्रेन बनाने का काम जारी है। वैष्णव ने कहा कि रेलवे ने वंदे भारत ट्रेनों के निर्यात पर काम पहले ही करना शुरू कर दिया है और देश द्वारा पहला निर्यात अगले पांच वर्षों में किए जाने की उम्मीद है। नरेंद्र मोदी नीत सरकार के पिछले 10 वर्षों में रेलवे की ओर से की गई परिवर्तनकारी पहलों पर उन्होंने बयान दिया। दुनिया का सबसे ऊंचा रेल पुल भी तैयार है।



विश्व स्तरीय है अमृत भारत ट्रेन की डिजाइन-वैष्णव

मंत्री ने कहा कि हमने अमृत भारत ट्रेन डिजाइन की है, जो एक विश्व स्तरीय ट्रेन है। इसके जरिए केवल 454 रुपये के खर्च पर 1,000 किलोमीटर की यात्रा की जा सकती है। वैष्णव ने कहा कि भारत आने वाले वर्षों में कम से कम 1,000 नई पीढ़ी की अमृत भारत ट्रेनों का निर्माण करेगा और 250 किलोमीटर प्रतिघंटे की रफ्तार से चलने वाली ट्रेन बनाने का काम जारी है। उन्होंने रेलवे के कुल वार्षिक व्यय का ब्यौरा दिया। उन्होंने कहा कि पेंशन, वेतन, ऊर्जा खर्च और पट्टा-ब्याज भुगतान पर व्यय क्रमशः 55,000 करोड़ रुपये, 97,000 करोड़ रुपये, 40,000 करोड़ रुपये और 32,000 करोड़ रुपये है।

आज रेलवे स्टेशन 10 साल पहले की तुलना में बहुत अलग

रेल मंत्री ने कहा कि अत्य 12,000 करोड़ रुपये रखरखाव पर खर्च होते हैं और सभी मिलकर लगभग 2.40 लाख करोड़ रुपये होते हैं। वैष्णव ने कहा, हम इन सभी खर्चों को पूरा करने में सक्षम हैं क्योंकि टीम प्रधानमंत्री के मार्गदर्शन में बहुत कड़ी मेहनत कर रही है। आज रेलवे स्टेशन 10 साल पहले की तुलना में बहुत अलग हैं। स्टेशन और ट्रेनें साफ-सुथरी हैं और हर ट्रेन में जैव-टॉयलेट है। रेल मंत्री के मुताबिक, नई तकनीक के आने से वंदे भारत जैसी ट्रेनें युवाओं के बीच बेहद लोकप्रिय हो गई हैं।

दंगों में नुकसान पर धामी सरकार का होगा सख्त ऐक्शन वसूली के लिए उतराखंड में बनेगा सख्त कानून

देहरादून (एजेंसी)। दंगा, हड़ताल और विरोध-प्रदर्शन के दौरान सार्वजनिक और निजी सम्पत्ति को होने वाले नुकसान की भरपाई का कानून सोमवार को प्रस्तावित कैबिनेट बैठक में आ रहा है। पुष्कर सिंह धामी सरकार



उतराखंड में अध्यादेश के जरिए लागू कर सकता है। इस कानून के तहत सम्पत्ति को हुए नुकसान की भरपाई घटना के दिन वाले बाजार मूल्य के आधार पर उपद्रवियों से की जाएगी। विरोध-प्रदर्शन के दौरान सार्वजनिक और निजी सम्पत्ति को नुकसान पर लेने की प्रवृत्ति पर लागू करने के लिए गृह विभाग ने वसूली कानून तैयार कर लिया है।

भारत में पाक से दोगुनी बेरोजगारी, मोदी ने छोटे व्यवसाय खत्म किए

● एमपी में भारत जोड़ो न्याय यात्रा का दूसरा दिन, ग्वालियर में राहुल का बड़ा वार

ग्वालियर (एजेंसी)। राहुल गांधी ने कहा, आज देश में पिछले 40 साल में सबसे ज्यादा बेरोजगारी है। यह पाकिस्तान की तुलना में दोगुनी है। हमारे पास बांग्लादेश-भूटान से भी अधिक बेरोजगार युवा हैं क्योंकि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने नोटबंदी और जीएसटी लागू करके छोटे व्यवसायों को खत्म कर दिया है। कांग्रेस के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष राहुल ने यह बात भारत जोड़ो न्याय यात्रा के दौरान रविवार को ग्वालियर में कही। उन्होंने किसानों को संबोधित करते हुए कहा, अंबानी के यहां बेटे की शादी हो रही है। वहां दुनियाभर के लोग आ रहे हैं। यहां आप लोग भूखे मर रहे हैं। इससे पहले राहुल ने ग्वालियर के देवास गार्डन में अग्निवीरों और पूर्व सैनिकों से संवाद किया। मोहन में रोड शो किया। यात्रा के शेड्यूल में बदलाव के मुताबिक राहुल पहले दिल्ली और फिर वहां से बिहार की राजधानी पटना पहुंचे हैं। वे पटना में इंडिया गठबंधन की रैली में शामिल होंगे। बीजेपी सरकार ने बड़े-बड़े अरबपतियों का लाखों-करोड़ों का कर्ज माफ कर दिया।



किसान 6 मार्च को दिल्ली जाएंगे, 10 को ट्रेन रोकेंगे

● पंघेर बोले-देशभर से किसान आएंगे, पंजाब वाले शंभू-खनौरी बॉर्डर पर ही बैठेंगे

अंबाला (एजेंसी)। पंजाब-हरियाणा के शंभू-खनौरी बॉर्डर पर आंदोलन कर रहे किसान 6 मार्च को दिल्ली कूच करेंगे। 10 मार्च को दोपहर 12 से 4 बजे तक देशभर में ट्रेनें भी रोकी जाएंगी। ये



एलान किसान नेता सरवण सिंह पंघेर ने रविवार (3 मार्च) को बठिंडा में शुभकरुण सिंह की अंतिम अरदास के दौरान मंच से किया। पंघेर ने कहा कि हरियाणा-पंजाब के किसान खनौरी-शंभू बॉर्डर पर ही आंदोलन चलाएंगे, जबकि देश के बाकी हिस्सों से किसान उस दिन दिल्ली पहुंचेंगे। दूसरे राज्यों के किसान जैसे हो दिल्ली पहुंचेंगे।

‘जो काम 17 साल में नहीं हुआ, वह हमने 17 महीने में करके दिखाया’

जन विश्वास रैली में तेजस्वी यादव की ललकार, नीतिश पर कसा तंज

कहा-सीएम नीतिश कुमार जी का सम्मान करते हैं, वह जहां रहे खुश रहें

नई दिल्ली (एजेंसी)। बिहार की राजधानी पटना में रविवार को महागठबंधन की ‘जन विश्वास महारैली’ में राज्य के पूर्व डिप्टी सीएम और आरजेडी नेता तेजस्वी यादव ने कहा कि जो काम 17 साल में नहीं हुआ, वह उन्होंने 17 महीने में अपनी सरकार में करके दिखाया था। उन्होंने नीतिश कुमार के एनडीए का दामन थामने पर तंज कसते हुए कहा, नीतिश जी का सम्मान करते हैं, वह जहां रहे खुश रहें। कुछ लोग लालच में घुटने टेकते हैं, जनता उनका जवाब देगी। उन्होंने कहा कि



कुछ विधायकों के इधर-उधर जाने से कोई फर्क नहीं पड़ता है। तेजस्वी यादव ने कहा, बीजेपी वाले कहते हैं मोदी की गारंटी। मैं कहता हूँ आप चाचा की गारंटी लेकर दिखाओ। बिहार सरकार को इश्वरों से करवा लेना चाहिए। चाचा की कोई गारंटी नहीं है।

रितिक रोशन के फिल्म का गाना गाते हुए तेजस्वी ने नीतिश कुमार पर तंज कसा। उन्होंने इधर चला मैं, उधर चला, जाने कहां मैं फिसल गया। ऐसे हैं हमारे चाचा जी। तेजस्वी यादव ने कहा आरजेडी सबकी पार्टी है।

अमेरिका के टेक्सास में लगी सबसे भीषण आग

छह दिनों से जल रहा है जंगल, दो लोगों की मौत

स्ट्रिनेट (एजेंसी)। अमेरिका के टेक्सास राज्य में अग्निशामकों को राज्य के इतिहास की सबसे बड़ी जंगल की आग को पैन्हैडल शहर के बड़े हिस्से में फैलने से रोकने के लिए शनिवार को बढ़ते तापमान और तेज हवाओं जैसी कठिन मौसमी परिस्थितियों का सामना करना पड़ा। ‘स्मोकहाउस क्रीक आग’ को टेक्सास के इतिहास की सबसे बड़ी जंगल की आग माना जा रहा है। जंगल में आग सोमवार को लगी लेकिन अभी यह स्पष्ट नहीं है कि यह कैसे लगी। इसके बाद यह टेक्सास के कैनेडियन शहर के आसपास फैल गई। बुधवार तक आग पैन्हैडल में बड़े पैमाने पर खेतों तक फैल गई थी और बृहस्पतिवार तक यह राज्य की सबसे भीषण आग में तब्दील हो गई। आग पर काबू पाने की कोशिश में लगे अग्निशामकों की टीम के प्रवक्ता जेसन नेडलो ने बताया कि दमकलकर्मियों का लक्ष्य उत्तरी और पूर्वी सीमा पर आग पर काबू पाना है क्योंकि दक्षिण-पश्चिम से चल रही तेज हवाओं से आग की लपटों के कई एकड़ जमीन में फैलने का खतरा है।

अग पैन्हैडल में बड़े पैमाने पर खेतों तक फैल गई थी और बृहस्पतिवार तक यह राज्य की सबसे भीषण आग में तब्दील हो गई। आग पर काबू पाने की कोशिश में लगे अग्निशामकों की टीम के प्रवक्ता जेसन नेडलो ने बताया कि दमकलकर्मियों का लक्ष्य उत्तरी और पूर्वी सीमा पर आग पर काबू पाना है क्योंकि दक्षिण-पश्चिम से चल रही तेज हवाओं से आग की लपटों के कई एकड़ जमीन में फैलने का खतरा है।

काॅर्पोरेशन अमोंग कोऑपरेटिव की भावना से मजबूत होगा सहकारिता आंदोलन: अमित शाह

विशेष संवाददाता

रांची/नई दिल्ली। केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह ने नई दिल्ली में शहरी सहकारी बैंकों के अम्बेला संगठन, नेशनल अर्बन कोऑपरेटिव फाइनेंस एंड डेवलपमेंट काॅर्पोरेशन लिमिटेड (एनयूसीएफडीसी) का उद्घाटन किया। इस अवसर पर अमित शाह ने काॅर्पोरेशन अमोंग कोऑपरेटिव की भावना को मजबूत करने पर बल दिया।

अपने संबोधन में अमित शाह ने कहा कि, जब तक सहकारी संस्थाओं के बीच सहकार और परस्पर आगे बढ़ाने की ताकत नहीं दी जाएगी, तब तक हम आगे नहीं बढ़ सकते। उन्होंने कहा कि लगभग 20 साल के संघर्ष के बाद आज नेशनल अर्बन कोऑपरेटिव फाइनेंस एंड डेवलपमेंट काॅर्पोरेशन की स्थापना हो रही है और ये हम सबके लिए बहुत शुभ दिन है।

केन्द्रीय सहकारिता मंत्री ने कहा कि पहले सहकारिता मंत्रालय और सहकारिता क्षेत्र अनेक मंत्रालयों में बिखरा हुआ था। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी ने आजादी के 75 वर्षों के बाद अलग सहकारिता मंत्रालय का गठन कर सहकारिता को एक नया जीवन दिया है। साथ ही उन्होंने कहा कि सहकारिता आंदोलन को एक अम्बेला, सहकारिता मंत्रालय के रूप में मिला है। अमित शाह ने कहा कि सवा सौ साल तक सहकारिता क्षेत्र जुड़ता रहा और अपने अस्तित्व को बचाता रहा, लेकिन अब सरकारी व्यवस्था के सहयोग से ये दूरत गति से चलेगा और देश के अर्थतंत्र में अपना सम्मान हासिल करेगा। साथ ही सहकारिता आंदोलन को जन आंदोलन के स्वरूप में बदलने का प्रयास किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि, भारत जैसे विशाल देश में विकास का पैरामीटर सिर्फ आंकड़े नहीं हो सकते, बल्कि देश के विकास में कितने लोगों की सहभागिता है, ये बहुत बड़ा पैरामीटर होना चाहिए।



यूएस कांसुलेट जेनरल (कोलकाता) के अधिकारियों संग झारखण्ड चैंबर की वार्ता आयोजित



वरीय संवाददाता

रांची। यूएस कांसुलेट जेनरल (कोलकाता) के आर्थिक और राजनीतिक मामलों के वाणिज्य दूत काजी रुस्मन दस्तमीर और राजनीतिक विशेषज्ञ टिकू रॉय ने झारखंड प्रवास के दौरान रविवार को झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स के पदाधिकारियों के साथ इंफॉर्मल मुलाकात की। होटल रैडिशन ब्लू में हुई मुलाकात के दौरान झारखंड प्रदेश की अर्थव्यवस्था और विकास की संभावनाओं पर सकारात्मक चर्चा हुई और सुझावों का आदान प्रदान किया गया। काजी रुस्मन दस्तमीर ने झारखण्ड में औद्योगिक इन्फ्रास्ट्रक्चर के लिए तैयार अनुकूल माहौल और यहां के कुशल श्रमबल की प्रशंसा की और अर्थव्यवस्था के विकास हेतु जरूरी संभावनाओं की लक्ष्य प्राप्ति के लिए उद्योग जगत को और किन संसाधनों में बेहतर की आवश्यकता है, पर चैंबर का मत व्यक्त किया।

इंफॉर्मल मीटिंग के दौरान चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री ने मार्किंग, टेक्सटाइल, सिल्क, वन उत्पाद, होटल/कैम्प और एग्रीकल्चर के क्षेत्र में झारखण्ड के बढ़ते कदम पर संतोष जताते हुए कहा कि कुटीर

उद्योग से जुड़ी महिला उद्यमियों को आगे बढ़ाने की दिशा में भी चैंबर निरंतर प्रयासरत है। ग्रामीण क्षेत्र की महिलाओं द्वारा वन उत्पाद से निर्मित वस्तुओं को बेहतर मार्केट मिल सके, इस हेतु प्रत्येक जिले में महिला मार्केट की स्थापना की मांग सरकार से की गई है। यदि बेहतर मार्केट उपलब्ध कराने में सहयोग मिले तब कुटीर उद्योग से जुड़ी महिलाओं द्वारा निर्मित उत्पादों को विश्वस्तरीय मार्केट मिल सकेगा। राज्य से पलायन को रोकने के लिए उन्होंने स्थानीय स्तर पर औद्योगिकीकरण को और अधिक प्रोत्साहन देने की बात कही।

यूएस कांसुलेट जेनरल (कोलकाता) के अधिकारियों ने राज्य के औद्योगिक विकास के लिए चैंबर के सुझावों को गंभीरता से सुना और उनके स्तर से होनेवाले कार्यों के लिए उन्होंने हस्तसंभव सहयोग का आश्वासन दिया। उन्होंने झारखण्ड चैंबर के पदाधिकारियों को कोलकाता स्थित दूतावास कार्यालय में भी आमंत्रित किया। मुलाकात के दौरान चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री, उपाध्यक्ष आदित्य मल्होत्रा, सदस्य आनंद कोठारी और प्रमोद चौधरी उपस्थित थे।

चुनाव का पर्व, देश का गर्वनारा को साकार करना है: डॉ ब्रजेश कुमार

वरीय संवाददाता

रांची। रांची विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वारा देश में होने वाले लोकसभा चुनाव के इस महापर्व में कई प्रकार के कार्यक्रम करने की योजना है। यह अभियान प्रत्येक महाविद्यालय एवं विश्वविद्यालय विभागों में चलाया जाएगा।

इस अभियान के अंतर्गत मेरा वोट देश के लिए, चुनाव का पर्व देश का गर्व विषय को लेकर आम युवाओं के बीच में सघन जागरूकता अभियान मार्च एवं अप्रैल माह में चलाया जाएगा। एनएसएस के माध्यम से चुनाव में युवाओं की सक्रिय भागीदारी हेतु निम्नलिखित कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा -

1. महाविद्यालय एवं विश्वविद्यालय विभागों में संगोष्ठी,



युवा संवाद, नुकड़ नाटक का आयोजन किया जाएगा।

2. महाविद्यालय स्तर पर विभिन्न प्रकार की प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाएगा जिसके अंतर्गत भाषण, निबंध, पेंटिंग,

कविता लेखन, मोबाइल फोटोग्राफी, वीडियो रील्स एवं क्रिज प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाएगा।

3. महाविद्यालय स्तर पर मतदाता शपथ, प्रभातफेरी, मतदाता

जागरूकता रैली आदि का आयोजन किया जाएगा।

4. महाविद्यालय स्तर पर होने वाले कार्यक्रमों का सोशल मीडिया के माध्यम से आम नागरिकों के बीच जागरूकता फैलाने का कार्य किया जाएगा।

जाएगा।

5. महाविद्यालय द्वारा गोद लिये गाँवों में जाकर मतदाता जागरूकता अभियान चलाया जाएगा। जिसके अंतर्गत जन चौपाल, नुकड़ नाटक, मतदान के महत्व को लेकर जागरूकता रैली का आयोजन किया जाएगा।

6. महाविद्यालय स्तर पर संपन्न हुए विभिन्न प्रतियोगिताओं प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त प्रतिभागियों के लिए विश्वविद्यालय स्तरीय प्रतियोगिताओं का आयोजन अप्रैल के प्रथम सप्ताह में किया जाएगा।

शपथ, नुकड़ नाटक एवं मतदाता संकल्प सभा का आयोजन किया गया।

इस अवसर पर एन. एस. एस. कार्यक्रम समन्वयक डॉ ब्रजेश कुमार ने कहा कि चुनाव का पर्व, देश का गर्व यह केवल नारा ही नहीं बल्कि इसे साकार करना है। उन्होंने कहा कि लोकतंत्र के इस महापर्व में सभी को मतदान प्रतिशत बढ़ाने हेतु महत्वपूर्ण कार्य करना है एवं युवाओं की सक्रिय भागीदारी हेतु अपना बहुमूल्य योगदान देना है।

आज के कार्यक्रम का संचालन एन.एस.एस. टीम लीडर दिवाकर आनंद ने किया एवं धन्यवाद ज्ञापन सुरभि कुमारी ने किया। कार्यक्रम को सफल बनाने में क्रमशः पुरुषोत्तम, अतुल, ऋषेश, अनिल, दीक्षा, दीपक, मेराज, अंकित सुमित, स्वरा, अश्विता, प्रेरणा, सुजिता, आदित्य ने अपना महत्वपूर्ण योगदान दिया।

इंटक के रेडारी शाखा के बीजीआर यूनिट की बैठक में बीजीआर माइनिंग कंपनी पर गहन चर्चा

प्रतिनिधि, केरेडारी। इंटक के रेडारी शाखा के बीजीआर यूनिट की बैठक आयोजित की गई। बैठक की अध्यक्षता हेमद पंचायत के मुखिया पति सह समाजसेवी अमित दुबे और संचालन बीजीआर यूनिट के अध्यक्ष प्रमेश कुमार ने की। बैठक में उपस्थित राष्ट्रीय मजदूर कांग्रेस के प्रदेश प्रवक्ता सुरजीत नागवाला ने कहा कि केरेडारी कोल माइंस में बिचौलिया हवी है जिसके खिलाफ एकजुट हो कर विरोध किया जा रहा है। वहीं समाजसेवी अमित दुबे ने कहा कि बीजीआर से मिलने वाली दैनिक मजदूरी दर 504 रुपए व कोल ट्रांसपोर्टिंग को लेकर जिला प्रशासन हजारीबाग से लिखित ज्ञापन देकर पहल कर हक अधिकार दिलाने का काम किया जायगा। वहीं बीजीआर माइनिंग यूनिट के इंटक अध्यक्ष प्रमेश कुमार ने कहा कि कंपनी के मनमानी नीतियों के खिलाफ एकजुट हो कर विरोध करते



हुए रैतों के हितों के लिए हस्तसंभव प्रयास किया जा रहा है। साथ ही कंपनी के नीतियों का पुरजोर विरोध किया जा रहा है। बैठक में केरेडारी कोल माइंस के बिस्थापीत प्राभावित रैतों के हितों और मांगों पर गहनता पूर्वक विचार किया गया। जिसमें दस सूत्री मांगों पर निर्णय लिया गया। जिसमें बीजीआर माइनिंग कंपनी में कार्यरत मजदूरों की मिलने वाली

मजदूरी दर 504 रुपए से बढ़ाई जाय। मजदूरों की सुस्खा मानकों को अनदेखी दूर हो, मुआवजा राशि में बढ़ोतरी कैसे हो, ट्रांसपोर्टिंग कंपनी के खिलाफ एकजुट हो, बिस्थापितों को कैसे लाभ मिले व बिस्थापन राशि मिले, रोजगार से वंचित रैतों को रोजगार से जोड़ा जाय, पेंशन राशि का भुगतान सभी को हो, प्रदूषण और भारी वाहनों के परिचालन के

खिलाफ आवाज बुलंद की जाय, स्थानीय लोगों को रोजगार में प्रथमिकता मिले, स्थानीय लोगों को जलावन के लिए कोयला उपलब्ध कराई जाय। मौके पर प्रमेश कुमार, सागर कुमार, कांग्रेस नेता सुरजीत नागवाल, समाजसेवी अमित दुबे, बासदेव राणा, जय कुमार, अशोक कुमार समेत बड़ी संख्या में लोग मौजूद थे।

सुबोधकांत सहाय ने किया कोल्हान यूथ वेलफेयर सोसाइटी के रक्तदान शिविर का शुभारंभ

कहा, पीड़ित मानवता के लिए रक्तदान महादान है

विशेष संवाददाता, रांची/सरायकेला-खरसावां। पूर्व केंद्रीय मंत्री सुबोधकांत सहाय ने सरायकेला-खरसावां जिलांतर्गत कपाली स्थित कोल्हान यूथ वेलफेयर सोसाइटी के रक्तदान शिविर का शुभारंभ किया। इस मौके पर उन्होंने रक्तदाताओं का उत्साहवर्धन करते हुए कहा कि पीड़ित मानवता की सेवा के प्रति रक्तदान सबसे बड़ा महादान है। रक्तदान जीवन दान के समान है। उन्होंने रक्तदान करने वाले रक्तदाताओं को सम्मानित भी किया। तत्पश्चात श्री सहाय चांडिल स्थित सर्किट हाउस पहुंचे। वहां उन्होंने कांग्रेस पार्टी के कार्यकर्ताओं को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि आने वाले समय में कांग्रेस पार्टी झारखंड में अपना परचम लहराएगी। उन्होंने कार्यकर्ताओं से पार्टी की नीतियों और सिद्धांतों को जन-जन तक पहुंचाने का निर्देश दिया। साथ ही पार्टी के पदधारियों को जन समस्याओं के प्रति गंभीर रहने और उनके समाधान के लिए सतत प्रयासरत रहने की अपील की। इस अवसर पर काफी संख्या में कांग्रेस पार्टी के स्थानीय पदधारी और कार्यकर्ता मौजूद थे।



रक्तदान कर वितरण शुरू किया गया। संस्था के सदस्यों ने श्री राज श्यामा जी (राधा-कृष्ण) भगवान माता अन्नपूर्णा एवं गुरु महाराज की फोटो पर चंदन वंदन कर अन्नपूर्णा भंडारे का प्रसाद अर्पित कर वहां उपस्थित महिलाओं और पुरुष श्रद्धालुओं को चंदन का तिलक करने

औद्योगिक क्षेत्र में प्रदूषण के खिलाफ ग्रामीणों में पनपा आक्रोश

बालमुकुंद स्पॉन्ज आयरन फैक्ट्री के खिलाफ किया प्रदर्शन

पूस प्रतिनिधि, गिरिडीह। गिरिडीह के औद्योगिक इलाके में संचालित विभिन्न फैक्ट्रियों के द्वारा प्रदूषण नियंत्रण को लेकर नियम का पालन नहीं करने के कारण इलाके में प्रदूषण का जहर फैलता ही जा रहा है। जिससे जूझ रहे ग्रामीणों के सब्र का बाँध आखिरकार अब टूटने लगा है। रविवार को बालमुकुंद स्पॉन्ज आयरन फैक्ट्री से निकलने वाले प्रदूषण के खिलाफ ग्रामीण गोलबंद होकर सड़क पर उतर आए और फैक्ट्री के गेट पर जोरदार प्रदर्शन किया। प्रदर्शन में स्थानीय ग्रामीणों में महिलाओं की संख्या अधिक है और वे काफी आक्रोशित भी हैं। हाथों में तख्तियां लिए फैक्ट्री और उससे होने वाले प्रदूषण के खिलाफ जोरदार नारेबाजी कर रही थी। ग्रामीणों में प्रदूषण को लेकर इतनी नाराजगी थी कि वे इस बार लोकसभा आम चुनाव में मजा चखाने की बात कह रहे थे। प्रदर्शन कर रहे ग्रामीणों की माने तो फैक्ट्रियों से निकलने वाला धुआं लोगों के लिए जानलेवा साबित हो रहा है। कहा कि फैक्ट्रियों के संचालकों के द्वारा प्रदूषण नियंत्रण को लेकर किसी भी नियम का पालन नहीं किया जाता है, जिसका खामियाजा स्थानीय लोगों को भुगतान पड़ रहा है।



श्री कृष्ण प्रणामी ट्रस्ट का 138 वां अन्नपूर्णा भंडारा आयोजित

वरीय संवाददाता

रांची। गुरु महाराज के जनसेवा को समर्पित जीवन के स्वर्णिम 51 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में रविवार को शहर के पुंदाग स्थित संस्था के निर्माणधीन मंगल राधिका सदानंद दिव्यांग आश्रम के प्रांगण में स्थित श्री कृष्ण प्रणामी (राधा-कृष्ण) मंदिर के प्रांगण में संस्था के पवन पोद्दार अमन अग्रवाल, सरीता अग्रवाल, अनुभा खेतान धीर खेतान द्वारा वहां के जरूरतमंद ग्रामीण मंदिर के आस पास के रहने वाले श्रद्धालुओं, जरूरतमंद परिवार के सदस्यों मंदिर के सामने के गुजरने वाले राहगीरों एवं बच्चों के बीच 138 वें निःशुल्क श्री कृष्ण प्रणामी अन्नपूर्णा भोजन भंडारे का विधिवत

भजन संकीर्तन कर आज के 138 वें निःशुल्क श्री कृष्ण प्रणामी अन्नपूर्णा भंडारे में संस्था ने पुडी अलु टमाटर मिश्रित सब्जी, भोजितेबल पुलाव एवं केसरीया खीर का वितरण शुरू कर लगभग 1100 श्रद्धालुओं ने माता अन्नपूर्णा भोजन प्रसाद भंडारे की सेवा के महान कार्य में विशेष रूप संस्था के अध्यक्ष डुंगरमल अग्रवाल उपाध्यक्ष निर्मल जालान, राजेन्द्र प्रसाद अग्रवाल, पुरामल सर्राफ, ओमप्रकाश सरावगी, अमन अग्रवाल, धीर खेतान, विशाल जालान, कैलाश बाबु, शिव भगवान अग्रवाल, ज्ञान प्रकाश शर्मा, पवन पोद्दार (ताड), अंजनी अग्रवाल, आरव अग्रवाल, धीरज कुमार गुप्ता, चन्द्रविप साहू, प्रेम कुमार, महिला समिति की विधा देवी अग्रवाल, सरीता अग्रवाल, अनुभा खेतान, अमिता जालान, सुनीता अग्रवाल, शकुन्तला केजरीवाल, सुधा सुल्तानिया सहित अन्य उपस्थित थे। यह सभी जानकारी संस्था के उपाध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद अग्रवाल (राजु अग्रवाल) ने दी।

मोहराबादी मैदान में इंडिया इंटरनेशनल मेगा ट्रेड फेयर का शुभारंभ

सांसद संजय सेठ और डॉ महुआ माजी ने किया उद्घाटन

11 मार्च तक चलेगा ट्रेड फेयर

विशेष संवाददाता

रांची। मोहराबादी मैदान में अंतर्राष्ट्रीय स्तर के इंडिया इंटरनेशनल मेगा ट्रेड फेयर का उद्घाटन शनिवार को लोकसभा सांसद संजय सेठ और राज्यसभा सांसद डॉ महुआ माजी ने संयुक्त रूप से किया। मौके पर श्री सेठ ने कहा कि रांची में ट्रेड फेयर होने से कारोबार बढ़ता है। इसका ज्यादा लाभ व्यापारियों के साथ स्थानीय लोगों को भी होता है। ट्रेड फेयर कई नए उत्पादों को देखने और समझने का एक माध्यम है। श्री सेठ ने



कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी कहते हैं कि झारखंड और बंगाल में सबसे अधिक मेला लगता है। मेला के लगने से राज्य का आर्थिक विकास होता है। सांसद डॉ महुआ

माजी ने कहा कि ट्रेड फेयर में बाहर के देशों के उत्पाद देखने को मिल रहा है। रांचीवासी अब विदेशी वस्तुएं भी खरीद सकते हैं। जीएस मार्केटिंग एसोसियेट्स के चिदरूप

शाह ने बताया कि यह ट्रेड फेयर बीटूसी और बीटूबी के लिए बेहतर मंच है। झारखण्ड चैंबर, बंगाल चैंबर और जीएस मार्केटिंग के संयुक्त तत्वाधान में पिछले दस वर्षों से



लागाये जा रहे ट्रेड फेयर को रांचीवासियों ने खूब सराहा है। शहरवासियों के सामने प्रत्येक वर्ष नई चीजों को लाने की हमारी कोशिश रहती है। टर्की के लैंप, थाईलैंड के

एक्ससेरीज, बांग्लादेश की साडी, ईरान की हनी और सैफ़ोन समेत अन्य वस्तुएं इस ट्रेड फेयर के मुख्य आकर्षण हैं। ट्रेड फेयर के माध्यम से हमारा प्रयास है कि प्रत्येक देश की विशेषता को झारखण्डवासियों के सामने आसानी से उपलब्ध कराया जा सके। ट्रेड फेयर में झारखण्ड सरकार के उद्योग, श्रम और टूरिज्म विभाग द्वारा स्टॉल्स में भी लगाया गया है। इस अवसर पर चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री ने कहा कि हमारे द्वारा किया जा रहा यह प्रयास केवल ट्रेड फेयर नहीं वरन् राज्य के विकास में गति देने का प्रयास है। अंतर्राष्ट्रीय देश के स्टॉलधारकों के आने से स्थानीय व्यापारियों-उद्यमियों के विचारों का आदान-प्रदान संभव होगा और इससे व्यापार-उद्योग की संभावनाएं बनेंगी। ट्रेड फेयर में प्रत्येक दिन गणमान्य अतिथियों को आमंत्रित किया जायेगा। आगंतुकों के

मनोरंजन के लिए ऑर्केस्ट्रा को भी व्यवस्था है।

फेयर में लगे है 375 स्टॉल्स : झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स और जीएस मार्केटिंग एसोसियेट्स के तत्वाधान में आयोजित ट्रेड फेयर 11 मार्च तक चलेगा। आगंतुकों के लिए सुबह 11 बजे से रात 9 बजे तक फेयर खुला रहेगा। फेयर में लगभग 375 स्टॉल्स लगाये जा रहे हैं। फेयर में थाईलैंड, ईरान, अफगानिस्तान, बांग्लादेश, टर्की, घाना, मलेशिया समेत अन्य कुल 12 देश और 20 राज्यों के स्टॉल्स लगाये जा रहे हैं। इस अवसर पर चैंबर के उपाध्यक्ष आदित्य मल्होत्रा, महासचिव परेश गड्डनी, संयुक्त सचिव अमित शर्मा, शैलेश अग्रवाल, कोषाध्यक्ष ज्योति कुमारी, संजय अखौरी, पूर्व अध्यक्ष ललित केडिया, विकास सिंह समेत अन्य लोग मौजूद थे।



संपादकीय

अर्थव्यवस्था के तेज विकास और दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी आर्थिक शक्ति बनने के दावों के बीच हकीकत यह है कि पिछले बारह-तेरह सालों में लोगों का घरेलू खर्च बढ़ कर दोगुने से अधिक हो गया है। सांख्यिकी एवं कार्यक्रम

दो दशक के भीतर बदल गयी लोगों की मानसिकता, अब खान-पिछले एक दशक में देखा गया है। इसी तरह से शहरी क्षेत्र की बात की जाए तो 19१९-०० में खाद्यान्न पर खर्चों ४८.०६ प्रतिशत राशि की जाती थी जो २०२२-२३ आते आते कम होते हुए ३९.१७ प्रतिशत रह गई। सबसे खास बात यह कि खाद्यान्न में जो कमी आई है भले ही उसके पीछे विशेषज्ञ एक कारण सरकार द्वारा खाद्य सामग्री का नि:शुल्क का वितरण हो रहा है। हां कुछ हद तक खाने-पीने के बदलाव की बात कही जाती है पर यह भी सही नहीं मानी जा सकती क्योंकि डिब्बा बंद खाद्य पदार्थों के उपयोग में उतनी बढ़ोतरी नहीं दिख रही जितनी खाद्यान्न के उपयोग में कमी आई है। लगता है जैसे खाद्यान्न से लोगों का मोहभंग होता जा रहा है। पर इसे भविष्य के लिए शुभ संकेत भी नहीं माना जा सकता।

१९९९-०० में ग्रामीण क्षेत्र में खाद्यान्न व खाद्यान्न के विकल्पों पर २२.२३ प्रतिशत राशि व्यय होती थी जो दो दशक में ही कम होते होते इकाई की संख्या यानी कि ६.९२ प्रतिशत पर आ गई है। यह तो गांवों की स्थिति है। शहरों में भी खाद्यान्न व खाद्यान्न उत्पादों पर होने वाला व्यय १२.३९ से कम होकर ४.५१ प्रतिशत रह गया है। दूसरी ओर अखाद्य वस्तुओं की खरीद की बात की जाए तो ग्रामीण क्षेत्र में ४०.६० प्रतिशत से बढ़कर ५३.६२ प्रतिशत हो गईं तो शहरी क्षेत्र में ५१.९४ प्रतिशत से बढ़कर ६०.८३ प्रतिशत तक पहुंच गया है। इसमें भी ज्यादा उछाल ड्यूरोबल आइटम्स में देखा जा रहा है। लोगों की रुचि वाहन, एसी, फ्रीज, ओवन, फ्लैट्स या मकान आदि की ओर बढ़ा है। तस्वीर का दूसरा पहलू यह है कि कपड़े-जूते और इसी तरह की निजी उपयोगी वस्तुओं पर व्यय में कमी आई है।

दरअसल यह दो दशक में देशवासियों के बदलते मिजाज की तस्वीर है। पर खाने पीने की वस्तुओं के उपयोग में कमी आना, डिब्बा बंद व पेय पदार्थों के उपयोग में बढ़ोतरी चिंता का विषय होनी चाहिए। इसी तरह से ड्यूरोबल आइटम्स के लिए जिस तरह से प्रसन्न और अन्य तरह के लोन लेने व क्रेडिट कार्ड के उपयोग के कारण कर्ज के बोझ तले दबने को भी उचित नहीं कहा जा सकता। देखा जाए तो इससे आज की पीढ़ी व आज के लोग तनाव, कूट, प्रतिस्पर्धा आदि को भी बिना किसी तरह का दाम चुकाये प्राप्त करने लगे हैं। एक समय था जब दो टाइम की दाल रोटी पहली आवश्यकता व प्राथमिकता होती थी, वह दो दशक में ही नेपथ्य में चली गई लगती है। सर्वे से

महंगाई और प्रति व्यक्ति खर्च बढ़ना एक स्वस्थ अर्थव्यवस्था की निशानी

क्रिया-न्वयन मंत्रालय के ताजा घरेलू उपभोग व्यय सर्वेक्षण के मुताबिक मौजूदा कीमतों पर शहरी क्षेत्रों में प्रति व्यक्ति औसत घरेलू खर्च २०११-१२ के २,६३० रुपए से बढ़ कर २०२२-२३ में दोगुने से अधिक यानी ६,४५९ रुपए हो गया है। इसी तरह ग्रामीण इलाकों में यह १,४३० रुपए से बढ़कर ३,७७३ रुपए हो गया है। इसमें यह भी जाहिर हुआ है कि गैर-खाद्य वस्तुओं पर खर्च बढ़ा है, जबकि खाद्यान्न पर खर्च पहले की तुलना में कम हुआ है। फलों, सब्जियों, दूध, मछली, खाद्य तेल आदि पर खर्च बढ़ा है। इसी तरह शिक्षा, स्वास्थ्य, मनोरंजन, वस्त्र और दूसरी कड़ी उपभोक्ता वस्तुओं पर खर्च बढ़ा है। इसकी एक वजह तो यह बताई जा रही है कि कोविड के समय शहरों से गांवों की तरफ लौटे लोगों के कृषि क्षेत्र में

समाहित हो जाने से उस क्षेत्र का औसत उपभोग खर्च बढ़ा है। मगर यही तर्क शहरी खर्च बढ़ने पर लागू नहीं होता। यह तब है, जब सरकार लगातार महंगाई पर काबू पाने का प्रयास कर रही है। इन आंकड़ों के समांतर दावा यह भी है कि गरीबी में पांच फीसद की कमी आई है। बहुआयामी गरीबी से करीब तेईस करोड़ लोगों के बाहर निकलने का आंकड़ा भी कुछ दिनों पहले चर्चा में था। इन सबके बीच एक तथ्य यह भी है कि प्रति व्यक्ति आय में कोई उल्लेखनीय बढ़ोतरी नहीं हुई है। ग्रामीण क्षेत्रों में प्रति व्यक्ति मासिक आय में कोई उल्लेखनीय बढ़ोतरी नहीं हुई है। जितना प्रति व्यक्ति मासिक खर्च है। मगर इससे प्रति व्यक्ति आय और प्रति व्यक्ति खर्च का समीकरण संतुलित नहीं होता। ज्यादातर परिवारों में एक ही व्यक्ति कमाने वाला होता है,

जबकि उस पर निर्भर औसतन तीन लोग होते हैं। इन्हें आंकड़ों के बीच सरकार का दावा है कि वह बयासी करोड़ लोगों को मुफ्त राशन उपलब्ध कराती है। यानी प्रति व्यक्ति मासिक घरेलू व्यय के औसत में इस आबादी का हिस्सा भी शामिल है। कुछ विशेषज्ञों का कहना है कि चूंकि वह सर्वेक्षण ग्यारह सालों बाद आया है, इसलिए इसमें प्रति व्यक्ति खर्च ऊंचे स्तर पर नजर आ रहा है। महंगाई और प्रति व्यक्ति खर्च बढ़ना एक स्वस्थ अर्थव्यवस्था की निशानी माना जाता है। मगर इसके साथ-साथ प्रति व्यक्ति आय में भी समतुल्य बढ़ोतरी दर्ज होना आवश्यक है। विचित्र है कि प्रति व्यक्ति आय उस अनुपात में नहीं बढ़ रही है, जिस अनुपात में महंगाई और घरेलू खर्च बढ़ रहा है।

१९०२ में स्वामी श्रद्धानंद जी ने शुरू किया था गुरुकुल कांगड़ी विश्वविद्यालय

मुंशी अमन सिंह की जमींदारी हरिद्वार से सटे पहाड़ियों में स्थित कांगड़ी गांव में थी । कांगड़ी स्थापना के समय बिजनौर जनपद का हिस्सा था । ऐसी ही जगह पहाड़ियों में महात्मा पंजाब के आर्य सन्यासी मुंशीराम का गुरुकुल बनाने का सपना और संकल्प था । उनके सपने और संकल्प को पूरा करने का काम बिजनौर के मुंशी अमर सिंह अपनी कांगड़ी गांव की पूरी जमींदारी दान करने पूरा किया । १९वीं शताब्दी में भारत में दो प्रकार की शिक्षा पद्धतियाँ प्रचलित थीं । पहली पद्धति ब्रिटिश सरकार द्वारा अपने शासन की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए विकसित की गई सरकारी स्कूलों और विश्वविद्यालयों की प्रणाली थी और दूसरी संस्कृत, व्याकरण, दर्शन आदि भारतीय वाङ्मय की विभिन्न विद्याओं को प्राचीन परंपरागत विधि से अध्ययन करने की पाठशाला पद्धति ।



आदर्शों के प्रतिकूल थी। दूसरी शिक्षा प्रणाली, पंडितमंडली में प्रचलित पाठशाला पद्धति थी। इसमें यद्यपि भारतीय वाङ्मय का अध्ययन कराया जाता था, तथापि उसमें नवीन तथा वर्तमान समय के लिए आवश्यक ज्ञान विज्ञान की घोर उपेक्षा थी। उस समय देश की बड़ी आवश्यकता पौरस्त्य एवं पाश्चात्य ज्ञान विज्ञान का समन्वयय करते हुए दोनों शिक्षा पद्धतियों के उल्कृष्ट तत्वों के सामंजस्य द्वारा एक राष्ट्रीय शिक्षा प्रणाली का विकास करना था। इस महत्त्वपूर्ण कार्य का संपन्न करने में गुरुकुल काँगड़ी ने बड़ा सहयोग दिया। गुरुकुल के संस्थापक महात्मा मुंशीराम पिछली शताब्दी के भारतीय सांस्कृतिक पुनर्जागरण में असाधारण महत्व रखने वाले आर्यसमाज के प्रवर्तक महर्षि दयानंद (१८२४-१८८३ ई.) के सुप्रसिद्ध ग्रंथ %सत्यार्थ प्रकाश में प्रतिपादित शिक्षा संबंधी विचारों से बड़े प्रभावित हुए। उन्होंने १८९७ में अपने पत्र सद्बर्मा प्रचारक द्वारा गुरुकुल शिक्षा प्रणाली के पुनरुद्धार का प्रबल आन्दोलन आरम्भ किया। ३० अक्टूबर १८९८ को उन्होंने इसकी विस्तृत योजना रखी। नवंबर, १८९८ ई. में पंजाब के आर्य समाजों के केंद्रीय संगठन आर्य प्रतिनिधि सभा ने गुरुकुल खोलने का प्रस्ताव स्वीकार किया। महात्मा

मुंशीराम ने यह प्रतिज्ञा की कि वे इस कार्य के लिए, जब तक ३०,००० रुपया एकत्र नहीं कर लेंगे, तब तक अपने घर में पैर नहीं रखेंगे। तत्कालीन परिस्थितियों में इस दुस्साध्य कार्य को अपने अनवरत उद्योग और अविचल निष्ठा से उन्होंने आठ मास में पूरा कर लिया। १६ मई १९०० को पंजाब के गुजरियाला स्थान पर एक वैदिक पाठशाला के साथ गुरुकुल की स्थापना कर दी गई। क्रिती महात्मा मुंशीराम को यह स्थान उपयुक्त प्रतीत नहीं हुआ। वे शुक्ल यजुर्वेद के एक मंत्र (२६.१५) उपरूहं गिरिगो संभमे च नदीनां धिया विप्रो अजायत के अनुसार नदी और पर्वत के निकट कोई स्थान चाहते थे। इसी समय बिजनौर के रहने वाले नजीबुल्ला मुंशीराम में बसे धर्मनिष्ठ रईस मुंशी अमनसिंह जी के मन में शिक्षा के लिए एक ही इच्छा हुई । उन्होंने इस कार्य के लिए महात्मा मुंशीराम जी संपर्क किया और १,२०० बीघे का अपना कांगड़ी ग्राम दान दिया। हिमालय की उपत्यका में गंगा के तट पर सघन रमणीक वनों से घिरी कांगड़ी की भूमि गुरुकुल के लिए आदर्श थी। अतः यहाँ घने जंगल साफ कर कुछ छप्पर बनाए गए और होली के दिन सोमवार, चार मार्च १९०२ को गुरुकुल गुजरियाला से कांगड़ी

लोकसभा चुनाव २०२४: झारखंड के सिंहभूम लोकसभा सीट पर कभी एक पार्टी का वर्चस्व नहीं रहा

१९६२ में हुए लोकसभा चुनाव में झारखंड पार्टी ने ही जीत दर्ज की थी लेकिन इस बार झारखंड पार्टी ने अपने उम्मीदवार को बदल दिया था । इस बार यहां से हरिचरण सोय ने इस सीट पर जीत दर्ज की। उन्हें कुल २९.६ फीसदी मत मिले थे जबकि भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के लाखों बोथरा को २६.५ फीसदी मत प्राप्त हुए थे। १९६७ के लोकसभा चुनाव में यहां से निर्दलीय प्रत्याशी के बिरजू ने जीत दर्ज की थी, जिन्हें कुल २१.८ फीसदी मत मिले थे जबकि भारतीय जनसंघ को १९.३, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को १६.७ और संयुक्त सोशलिस्ट पार्टी को १६.५ फीसदी वोट प्राप्त हुए थे। १९७१ की हुए लोकसभा चुनाव में ऑल इंडिया झारखंड पार्टी ने इस सीट पर जीत दर्ज की थी। उन्हें कुल ३८.९ फीसदी वोट प्राप्त हुए थे। यहां से मोरन सिंह पूर्ति ने जीत दर्ज की थी जबकि निर्दलीय प्रत्याशी के तौर पर देवेंद्र नाथ चैंपियन को २४.३ फीसदी मत प्राप्त हुए थे। १९७७ की लोकसभा चुनाव में यहां से ऑल इंडिया झारखंड पार्टी ने जीत दर्ज की।

लोकसभा चुनाव का बिगुल कभी भी बज सकता है। इसकी हलचल भी तेज हो गई है। राज्य में मधुख राजनीतिक दल अधिकाधिक सीटों पर जीत का दावा भी ठेक रहे हैं लेकिन कोल्हान प्रमंडल के सिंहभूम लोकसभा सीट का गणित कुछ अलग ही है। यह सीट अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित है। यह संसदीय क्षेत्र कभी झारखंड पार्टी का गढ़ हुआ करता था लेकिन अब यहां के मतदाता किसी एक पार्टी व आज के लोग भरोसा नहीं दिखाते हैं। इसलिए यह कहा नहीं जा सकता कि यहां किसका पलड़ा भारी है। सिंहभूम लोकसभा क्षेत्र में सरायकेला, चाईबासा, मझगांव, जगन्नाथपुर, मनोहरपुर और चक्रधरपुर विधानसभा सीटें शामिल हैं। सिंहभूम लोकसभा सीट पर पहली बार १९५७ में लोकसभा चुनाव हुए थे। १९५२ में देश में पहले लोकसभा चुनाव में सिंहभूम लोकसभा सीट शामिल नहीं थी। १९५७ में हुए चुनाव में यहां से झारखंड पार्टी ने जीत दर्ज की। शंभू चरण ने ५१.८० मत प्राप्त किया था जबकि निर्दलीय प्रत्याशी के तौर पर सीढ़ियां हेंबर ने १५.७ फीसदी मत प्राप्त किया था।

१९६२ में हुए लोकसभा चुनाव में झारखंड पार्टी ने ही जीत दर्ज की थी लेकिन इस बार झारखंड पार्टी ने अपने उम्मीदवार को बदल दिया था। इस बार यहां से हरिचरण सोय ने इस सीट पर जीत दर्ज की। उन्हें कुल २९.६ फीसदी मत मिले थे जबकि भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के लाखों बोथरा को २६.५ फीसदी मत प्राप्त हुए थे। १९६७ के लोकसभा चुनाव में यहां से निर्दलीय प्रत्याशी के बिरजू ने जीत दर्ज की थी, जिन्हें कुल २१.८ फीसदी मत मिले थे जबकि भारतीय जनसंघ को १९.३, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को १६.७ और संयुक्त सोशलिस्ट पार्टी को १६.५ फीसदी वोट प्राप्त हुए थे।

१९७१ की हुए लोकसभा चुनाव में ऑल इंडिया

झारखंड पार्टी ने इस सीट पर जीत दर्ज की थी। उन्हें कुल ३८.९ फीसदी वोट प्राप्त हुए थे। यहां से मोरन सिंह पूर्ति ने जीत दर्ज की थी जबकि निर्दलीय प्रत्याशी के तौर पर देवेंद्र नाथ चैंपियन को २४.३ फीसदी मत प्राप्त हुए थे। १९७७ की लोकसभा चुनाव में यहां से ऑल इंडिया झारखंड पार्टी ने जीत दर्ज की। हालांकि, इस बार ऑल इंडिया झारखंड पार्टी ने अपनी उम्मीदवार का बदलाव किया था। बेगम समुगई को ७० फीसदी मत प्राप्त हुए थे जबकि इंडियन नेशनल कांग्रेस पार्टी से चुनाव लड़े मोहन सिंह पूर्ति को १३.५ फीसदी मत प्राप्त हुए थे। १९८० के लोकसभा चुनाव में सिंहभूम से जनता पार्टी की जीत हुई। यहां से बेगम समुगई ने ३१.२० मत प्राप्त कर सीट पर जीत दर्ज की। जबकि भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस आई के खाले में २१.४ फीसदी मत मिले थे।

कांग्रेस ने १९८४ में पहली बार जीत दर्ज की: १९८४ में पहली बार भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने सीट पर जीत दर्ज की। जब उन्होंने बेगम समुगई को भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस से टिकट दिया। इस बार कांग्रेस को ४२.६ फीसदी मत यहां प्राप्त हुए जबकि निर्दलीय के तौर पर देवेंद्र मांडी को १७.७ फीसदी, झारखंड मुक्ति मोर्चा (झामुमो) को ८.६ फीसदी और भाजपा को ८.३ फीसदी मत प्राप्त हुए। १९८९ की लोकसभा चुनाव में भी भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने ही यहां से जीत दर्ज की। बेगम समुगई को २९.३ फीसदी मत प्राप्त हुए थे, जबकि जनता दल को २२.४ झामुमो को २२ फीसदी मत प्राप्त हुए थे। **झामुमो ने १९९१ में दर्ज की जीत:** १९९१ के हुए लोकसभा चुनाव में इस सीट पर झामुमो ने जीत दर्ज की थी। इस सीट से कृष्णा मरांडी ने ३५.३० प्रतिशत मत हासिल कर इस सीट पर कब्जा किया था जबकि भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के विजय सिंह सोए कोई २१.८ फीसदी और भाजपा को २० फीसदी मत मिले थे।

भाजपा १९९६ में पहली दर्ज की जीत: १९९६ की हुए लोकसभा चुनाव में सिंहभूम सीट से भाजपा ने जीत दर्ज की। इस सीट पर चंद्रसेन सिंकू ने जीत दर्ज किया। इन्हें कुल २०.१ फीसदी वोट मिले थे जबकि झामुमो को १२.५ और भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को ११.२ फीसदी रिपोर्ट प्राप्त हुए थे।

कांग्रेस ने १९९८ में फिर किया कब्जा: १९९८ की लोकसभा चुनाव में एक बार फिर सिंहभूम सीट पर भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने कब्जा किया। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के विजय सिंह सोय को ३५.४ फीसदी वोट मिले जबकि भाजपा को ३३.४ फीसदी वोट मिले। झामुमो २३.७ फीसदी मत हासिल किए। १९९९ की हुए लोकसभा चुनाव में भाजपा ही इस सीट पर जीती। हालांकि, इस बार भाजपा ने अपने उम्मीदवार को बदला था और लक्ष्मण गिलुआ को इस सीट से मैदान में उतारा था। भाजपा को १९९९ के चुनाव में कुल ४५.९ फीसदी वोट मिले थे जबकि भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को ३०.९ और झामुमो को १४.८ फीसदी मत प्राप्त हुए थे। बिहार से अलग होने के बाद पहली बार २००४ में लोकसभा के चुनाव हुए। पहले लोकसभा चुनाव में सिंहभूम की सीट फिर भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के खाले में चली गई। यहां से बेगम समुगई ने जीत दर्ज की। यहां भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को ४२.६ फीसदी वोट मिले। जबकि भाजपा के लक्ष्मण गिलुओ को ३१.२० मत ही प्राप्त हुए। जबकि आजसू पार्टी को २००४ के लोकसभा चुनाव में कुल १४ फीसदी वोट प्राप्त हुए। **निर्दलीय उम्मीदवार मधु कोड़ा २००९ में जीते:** २००९ के हुए लोकसभा चुनाव में इस सीट से निर्दलीय उम्मीदवार मधु कोड़ा विजयी हुए जबकि भाजपा ने अपने उम्मीदवार को बदलकर बरकुरवार गामगई को मैदान में उतारा। भाजपा को कुल २८.८ फीसदी मत प्राप्त हुए थे

जबकि भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को १६.५ फीसदी वोट मिले थे।

लक्ष्मण गिलुआ ने २०१४ में दर्ज की जीत: २०१४ में मोदी के लहर का असर सिंहभूम सीट पर भी दिखा और एक बार फिर भाजपा ने लक्ष्मण गिलुआ ने जीत हासिल की। इस बार भाजपा ने यहां से ३८.८ फीसदी मत प्राप्त किया जबकि जय भारत समता पार्टी की गीता कोड़ा ने २७.१ प्रतिशत मत प्राप्त किया था। हालांकि, इससे पहले निर्दलीय उम्मीदवार के तौर पर गीता कोड़ा के पति मधु कोड़ा ने २००९ के लोकसभा चुनाव में सिंहभूम सीट से निर्दलीय उम्मीदवार के तौर पर जीत दर्ज किया था।

सांसद गीता कोड़ा के लिए जीत की राह आसान नहीं २०१९ के लोकसभा चुनाव में इस सीट पर भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को गीता कोड़ा ने जीत दर्ज की। गीता कोड़ा को कुल ४९.८ फीसदी वोट मिले जबकि भाजपा को ४०.९ फीसदी मत प्राप्त हुए। हालांकि, अब गीता कोड़ा २६ फरवरी को भाजपा में शामिल हो गई हैं। सांसद गीता कोड़ा के भाजपा में जाने के बाद कोल्हान प्रमंडल में भाजपा को एक मजबूत नेता तो मिल गया है, लेकिन गीता कोड़ा को यदि भाजपा २०२४ में लोकसभा चुनाव में सिंहभूम से उम्मीदवार बनती है, तो यह जीत दर्ज करा पाएंगी यह कह पाना वर्तमान स्थिति को देखते हुए मुश्किल कहा जा सकता है। क्योंकि, सीएम चम्पाई सोरेन भी कोल्हान प्रमंडल के सरायकेला विधानसभा से २००५ से चुनाव जीतते आ रहे हैं। ऐसे में चम्पाई सोरेन का प्रभाव इस पूरे क्षेत्र में है। हालांकि, पूर्व मुख्यमंत्री मधु कोड़ा और उनकी पत्नी गीता कोड़ा का भी कोल्हान प्रमंडल के कई विधायकों से अच्छे संबंध है। अब देखना यह है कि जिस राह पर गीता कोड़ा चली हैं वह इतनी आसान नहीं है।



संपूर्ण विश्व में बढ़ती हुई जनसंख्या एक गंभीर समस्या है, बढ़ती हुई जनसंख्या के साथ भोजन की आपूर्ति के लिए मानव द्वारा खाद्य उत्पादन की होड़ में अधिक से अधिक उत्पादन प्राप्त करने के लिए तरह-तरह की रासायनिक खादों, जहरीले कीटनाशकों का उपयोग, प्रकृति के जैविक और अजैविक पदार्थों के बीच आदान-प्रदान के चक्र को (इकालाजी सिस्टम) प्रभावित करता है, जिससे भूमि की उर्वरा शक्ति खराब हो जाती है, साथ ही वातावरण प्रदूषित होता है तथा मनुष्य के स्वास्थ्य में गिरावट आती है।

जैविक खेती

प्राचीन काल में मानव स्वास्थ्य के अनुकूल तथा प्राकृतिक वातावरण के अनुरूप खेती की जाती थी, जिससे जैविक और अजैविक पदार्थों के बीच आदान-प्रदान का चक्र क्षुब्ध रहता था। 4-5 हजार साल पहले निरन्तर चलता रहा था, जिसके फलस्वरूप जल, भूमि, वायु तथा वातावरण प्रदूषित नहीं होता था। भारत वर्ष में प्राचीन काल से कृषि के साथ-साथ गौ पालन किया जाता था, जिसके प्रमाण हमारे ग्रामों में प्रभु कृष्ण और बलराम हैं जिन्हें हम गोपाल एवं हलधर के नाम से संबोधित करते हैं अर्थात् कृषि एवं गोपालन संयुक्त रूप से अत्याधिक लाभदायी था, जोकि प्राणी मात्र व वातावरण के लिए अत्यन्त उपयोगी था। परन्तु बदलते परिवेश में गोपालन धीरे-धीरे कम हो गया तथा कृषि में तरह-तरह की रासायनिक खादों व कीटनाशकों का प्रयोग हो रहा है जिसके फलस्वरूप जैविक और अजैविक पदार्थों के चक्र का संतुलन बिगड़ता जा रहा है, और वातावरण प्रदूषित होकर, मानव जाति के स्वास्थ्य को प्रभावित कर रहा है। अब हम रासायनिक खादों, जहरीले कीटनाशकों के उपयोग के स्थान पर, जैविक खादों एवं दवाइयों का उपयोग कर, अधिक से अधिक उत्पादन प्राप्त कर सकते हैं जिससे भूमि, जल एवं वातावरण शुद्ध रहेगा और मनुष्य एवं प्रत्येक जीवधारी स्वस्थ रहेगा।

भारत वर्ष में ग्रामीण अर्थव्यवस्था का मुख्य आधार कृषि है और कृषकों की मुख्य आय का साधन खेती है। हरित क्रांति के समय से बढ़ती हुई जनसंख्या को देखते हुए एवं आय की दृष्टि से उत्पादन बढ़ाना आवश्यक है अधिक उत्पादन के लिये खेती में अधिक मात्रा में रासायनिक उर्वरकों एवं कीटनाशक का उपयोग करना पड़ता है जिससे सामान्य व छोटे कृषक के पास कम जोत में अत्यधिक लागत लग रही है और जल, भूमि, वायु और वातावरण भी प्रदूषित हो रहा है साथ ही खाद्य पदार्थ भी जहरीले हो रहे हैं। इसलिए इस प्रकार की उपरोक्त सभी समस्याओं से निपटने के लिये गत वर्षों से निरन्तर टिकाऊ खेती के सिद्धान्त पर खेती करने की सिफारिश की गई, जिसे प्रदेश के कृषि विभाग ने इस विशेष प्रकार की खेती को अपनाने के लिए, बढ़ावा दिया जिसे हम 'जैविक खेती' के नाम से जानते हैं। भारत सरकार भी इस खेती को अपनाने के लिए प्रचार-प्रसार कर रही है।

जैविक खेती से होने वाले लाभ

कृषकों की दृष्टि से लाभ -
भूमि की उपजाऊ क्षमता में वृद्धि हो जाती है।
सिंचाई अंतर्गत में वृद्धि होती है।
रासायनिक खाद पर निर्भरता कम होने से कास्त लागत में कमी आती है।
फसलों की उत्पादकता में वृद्धि।

मिट्टी की दृष्टि से

जैविक खाद के उपयोग करने से भूमि की गुणवत्ता में सुधार आता है।
भूमि की जल धारण क्षमता बढ़ती है।
भूमि से पानी का वाष्पीकरण कम होगा।

पर्यावरण की दृष्टि से

भूमि के जल स्तर में वृद्धि होती है।
मिट्टी खाद पदार्थ और जमीन में पानी के माध्यम से होने वाले प्रदूषण में कमी आती है।
कचरे का उपयोग, खाद बनाने में, होने से बीमारियों में कमी आती है।

फसल उत्पादन की लागत में कमी एवं आय में वृद्धि

अंतरराष्ट्रीय बाजार की स्पर्धा में जैविक उत्पाद की गुणवत्ता का खास उतरना।

जैविक खेती हेतु प्रमुख जैविक खाद एवं दवाइयों

जैविक खादें

- नाडेप
- बायोगैस स्लरी
- वर्मी कम्पोस्ट
- हरी खाद
- जैव उर्वरक (कल्चर)
- गोबर की खाद
- नाडेप फास्फो कम्पोस्ट
- पिट कम्पोस्ट (इंदौर विधि)
- मुर्गी का खाद
- भभूत अमृतपानी
- अमृत संजीवनी
- मटका खाद
- गौ-मूत्र
- नीम-पत्ती का घोल/निबोली/खली
- मिर्छ
- मिर्छ/लहसु
- लकड़ी की राख
- नीम व करंज खली

जैविक खेती, की विधि रासायनिक खेती की विधि की तुलना में बराबर या अधिक उत्पादन देती है अर्थात् जैविक खेती मृदा की उर्वरता एवं कृषकों की उत्पादकता बढ़ाने में पूर्णतः सहायक है। वर्षा आधारित क्षेत्रों में जैविक खेती की विधि और भी अधिक लाभदायक है। जैविक विधि द्वारा खेती करने से उत्पादन की लागत तो कम होती ही है इसके साथ ही कृषक भाइयों को आय अधिक प्राप्त होती है तथा अंतरराष्ट्रीय बाजार की स्पर्धा में जैविक उत्पाद अधिक खरे उतरते हैं। जिसके फलस्वरूप सामान्य उत्पादन की अपेक्षा में कृषक भाई अधिक लाभ प्राप्त कर सकते हैं। आधुनिक

समय में निरन्तर बढ़ती हुई जनसंख्या, पर्यावरण प्रदूषण, भूमि की उर्वरा शक्ति का संरक्षण एवं मानव स्वास्थ्य के लिए जैविक खेती की राह अत्यन्त लाभदायक है। मानव जीवन के सर्वांगीण विकास के लिए नितान्त आवश्यक है कि प्राकृतिक संसाधन प्रदूषित न हों, शुद्ध वातावरण रहे एवं पौष्टिक आहार मिलता रहे, इसके लिये हमें जैविक खेती की कृषि पध्दतियाँ को अपनाना होगा जोकि हमारे नैसर्गिक संसाधनों एवं मानवीय पर्यावरण को प्रदूषित किये बगैर समस्त जनमानस को खाद्य सामग्री उपलब्ध करा सकेगी तथा हमें खुशहाल जीने की राह दिखा सकेगी।



हम सभी अच्छी तरह जानते हैं कि भूमि में पाये जाने वाले केंचुए मनुष्य के लिए बहुपयोगी होते हैं। मनुष्य के लिए इनका महत्व सर्वप्रथम सन् 1881 में विश्व विख्यात जीव वैज्ञानिक चार्ल्स डार्विन ने अपने 40 वर्षों के अध्ययन के बाद बताया। इसके बाद हुए अध्ययनों से केंचुओं की उपयोगिता उससे भी अधिक साबित हो चुकी है जितनी कि डार्विन ने कभी कल्पना की थी।

केंचुआ खाद से मृदा सुधार-जानें केंचुओं से सम्बंधित कुछ तथ्य

भूमि में पाये जाने वाले केंचुए खेत में पड़े हुए पेड़-पौधों के अवशेष एवं कार्बनिक पदार्थों को खा कर छोटी-छोटी गोमियों के रूप में परिवर्तित कर देते हैं जो पौधों के लिए देशी खाद का काम करती है। इसके अलावा केंचुए खेत में ट्रेक्टर से भी अच्छी जुताई कर देते हैं जो पौधों को बिना नुकसान पहुँचाए अन्य विधियों से सम्भव नहीं हो पाती। केंचुओं द्वारा भूमि की उर्वरता उत्पादकता और भूमि के भौतिक, रासायनिक व जैविक गुणों को लम्बे समय तक अनुकूल बनाये रखने में मदद मिलती है।

केंचुओं की कुछ प्रजातियाँ भोजन के रूप में प्रायः अपघटनशील व्यर्थ कार्बनिक पदार्थों का ही उपयोग करती हैं। भोजन के रूप में ग्रहण की गई इन कार्बनिक पदार्थों की कुल मात्रा का 5 से 10 प्रतिशत भाग शरीर की कोशिकाओं द्वारा अवशोषित कर लिया जाता है और शेष मल के रूप में विसर्जित हो जाता है जिसे वर्मीकास्ट कहते हैं। नियंत्रित परिस्थिति में केंचुओं को व्यर्थ कार्बनिक पदार्थ खिलारक पैदा किए गये वर्मीकास्ट और केंचुओं के मृत अवशेष, अण्डे, कोकून, सूक्ष्मजीव आदि के मिश्रण को केंचुआ खाद कहते हैं। नियंत्रित दशा में केंचुओं द्वारा केंचुआ खाद उत्पादन की विधि को वर्मीकम्पोस्टिंग और केंचुआ पालन की विधि को वर्मीकल्चर कहते हैं।

वर्मीकम्पोस्ट का रासायनिक संगठन मुख्य रूप से उपयोग में लाये गये अपशिष्ट पदार्थों के प्रकार, उनके स्रोत व निर्माण के तरीकों पर निर्भर करता है। सामान्यतः तौर पर इसमें पौधों के लिए आवश्यक लगभग सभी पोषक तत्व सन्तुलित मात्रा तथा सुलभ अवस्था में मौजूद होते हैं। वर्मीकम्पोस्ट में गोबर के खाद की अपेक्षा 5 गुना नाइट्रोजन, 8 गुना फास्फोरस, 11 गुना पोटाश और 3 गुना मैग्नीशियम तथा अनेक सूक्ष्म तत्व सन्तुलित मात्रा में पाये जाते हैं।

कृषि में केंचुओं का योगदान

यद्यपि केंचुआ लंबे समय से किसान का अभिन्न मित्र हलवाह के रूप में जाना जाता रहा है। सामान्यतः केंचुए की महत्ता भूमि को खाकर उलट-पुलट कर देने के रूप में जानी जाती है जिससे कृषि भूमि की उर्वरता बनी रहती है। यह छोटे एवं मझोले किसानों तथा भारतीय कृषि के योगदान में अहम भूमिका अदा करता है। केंचुआ कृषि योग्य भूमि में प्रतिवर्ष 1 से 5 मि.मी. मोटी सतह का निर्माण करते हैं। इसके अतिरिक्त केंचुआ भूमि में निम्न ढंग से उपयोगी एवं लाभकारी है।

भूमि की भौतिक गुणवत्ता में सुधार

केंचुए भूमि में उपलब्ध फसल अवशेषों को भूमि के अंदर तक ले जाते हैं और सुरंग में इन अवशेषों को खाकर खाद के रूप में परिवर्तित कर देते हैं तथा अपनी विद्युत रात के समय में भू सतह पर छोड़ देते हैं। जिससे मिट्टी की वायु संचार क्षमता बढ़ जाती है। एक विशेषज्ञ के अनुसार केंचुए 2 से 250 टन मिट्टी प्रतिवर्ष उलट-पलट कर देते हैं जिसके फलस्वरूप भूमि की 1 से 5 मि.मी. सतह प्रतिवर्ष बढ़ जाती है। केंचुओं द्वारा निरंतर जुताई व उलट-पलट के कारण स्थायी मिट्टी कणों का निर्माण होता है जिससे मृदा संरचना में सुधार एवं वायु संचार बेहतर होता है जो भूमि में जैविक क्रियाशीलता, ह्यूमस निर्माण तथा



केंचुआ खाद से मृदा सुधार



नाइट्रोजन स्थिरीकरण के लिए आवश्यक है। संरचना सुधार के फलस्वरूप भूमि की जलधारण क्षमता में वृद्धि होती है तथा रिसाव एवं आपूर्ति क्षमता बढ़ने के कारण भूमि जल स्तर में सुधार एवं खेत का स्वतः जल निकास होता रहता है।

मृदा ताप संचरण व सूक्ष्म पर्यावरण के बने रहने के कारण फसल के लिए मृदा जलवायु अनुकूल बनी रहती है।

भूमि की रासायनिक गुणवत्ता एवं उर्वरता में सुधार

पौधों को अपनी बढ़वार के लिए पोषक तत्व भूमि से प्राप्त होते हैं तथा पोषक तत्व उपलब्ध कराने की भूमि की क्षमता को भूमि उर्वरता कहते हैं। इन पोषक तत्वों का मूल स्रोत मृदा पैतृक पदार्थ फसल अवशेष एवं सूक्ष्म जीव आदि होते हैं। जिनकी सम्मिलित प्रक्रिया के फलस्वरूप पोषक तत्व पौधों को प्राप्त होते हैं। सभी जैविक अवशेष पहले सूक्ष्मजीवों द्वारा अपघटित किये जाते हैं। अर्द्धअपघटित अवशेष केंचुओं द्वारा वर्मीकास्ट में परिवर्तित होते हैं। सूक्ष्म जीवों तथा केंचुआ सम्मिलित अपघटन से जैविक पदार्थ उत्तम खाद में बदल जाते हैं और भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ाते हैं।

भूमि की जैविक गुणवत्ता में सुधार भूमि में उपस्थित कार्बनिक पदार्थ, भूमि में पाये जाने वाले सूक्ष्म जीव तथा केंचुओं की संख्या एवं मात्रा भूमि की उर्वरता के सूचक हैं। इनकी संख्या, विविधता एवं सक्रियता के आधार पर भूमि के जैविक गुण को मापा जा सकता है। भूमि में मौजूद सूक्ष्म जीवों की जटिल श्रृंखला एवं फसल अवशेषों के विच्छेदन के साथ केंचुआ की क्रियाशीलता भूमि उर्वरता का प्रमुख अंग है। भूमि में उपलब्ध फसल अवशेष इन दोनों की सहायता से विच्छेदित होकर कार्बन को उर्जा स्रोत के रूप में प्रदान कर निरंतर पोषक तत्वों की आपूर्ति बनाये रखने के साथ-साथ भूमि में एन्जाइम, विटामिन्स, एमीनो एसिड एवं ह्यूमस का निर्माण कर भूमि की उर्वरा क्षमता को बनाये रखने में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करते हैं।

भूमि की रासायनिक गुणवत्ता एवं उर्वरता में सुधार

पौधों को अपनी बढ़वार के लिए पोषक तत्व भूमि से प्राप्त होते हैं तथा पोषक तत्व उपलब्ध कराने की भूमि की क्षमता को भूमि उर्वरता कहते हैं। इन पोषक तत्वों का मूल स्रोत मृदा पैतृक पदार्थ फसल अवशेष एवं सूक्ष्म जीव आदि होते हैं। जिनकी सम्मिलित प्रक्रिया के फलस्वरूप पोषक तत्व पौधों को प्राप्त होते हैं। सभी जैविक अवशेष पहले सूक्ष्मजीवों द्वारा अपघटित किये जाते हैं। अर्द्धअपघटित अवशेष केंचुओं द्वारा वर्मीकास्ट में परिवर्तित होते हैं। सूक्ष्म जीवों तथा केंचुआ सम्मिलित अपघटन से जैविक पदार्थ उत्तम खाद में बदल जाते हैं और भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ाते हैं।

भूमि की जैविक गुणवत्ता में सुधार भूमि में उपस्थित कार्बनिक पदार्थ, भूमि में पाये जाने वाले सूक्ष्म जीव तथा केंचुओं की संख्या एवं मात्रा भूमि की उर्वरता के सूचक हैं। इनकी संख्या, विविधता एवं सक्रियता के आधार पर भूमि के जैविक गुण को मापा जा सकता है। भूमि में मौजूद सूक्ष्म जीवों की जटिल श्रृंखला एवं फसल अवशेषों के विच्छेदन के साथ केंचुआ की क्रियाशीलता भूमि उर्वरता का प्रमुख अंग है। भूमि में उपलब्ध फसल अवशेष इन दोनों की सहायता से विच्छेदित होकर कार्बन को उर्जा स्रोत के रूप में प्रदान कर निरंतर पोषक तत्वों की आपूर्ति बनाये रखने के साथ-साथ भूमि में एन्जाइम, विटामिन्स, एमीनो एसिड एवं ह्यूमस का निर्माण कर भूमि की उर्वरा क्षमता को बनाये रखने में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करते हैं।

केंचुओं का जीवन चक्र व जीवन से संबंधित जानकारियाँ

- केंचुए द्विलिंगी होते हैं अर्थात् एक ही शरीर में नर तथा मादा जननांग पाये जाते हैं।
- द्विलिंगी होने के बावजूद केंचुओं में निषेचन दो केंचुओं के मिलन से ही सम्भव हो पाता है क्योंकि इनके शरीर में नर तथा मादा जननांग दूर-दूर स्थित होते हैं और नर शुक्राणु व मादा शुक्राणुओं के परिपक्व होने का समय भी अलग-अलग होता है। सम्भोग प्रक्रिया पूर्ण होने के बाद केंचुए कोकून बनाते हैं। कोकून का निर्माण लगभग 6 घण्टों में पूर्ण हो जाता है।
- केंचुए लगभग 30 से 45 दिन में वयस्क हो जाते हैं और प्रजनन करने लगते हैं।
- एक केंचुआ 17 से 25 कोकून बनाता है और एक कोकून से औसतन 3 केंचुओं का जन्म होता है।
- केंचुओं में कोकून बनाने की क्षमता अधिकांशतः 6 माह तक ही होती है। इसके बाद इनमें कोकून बनाने की क्षमता घट जाती है।
- केंचुओं में देखने तथा सुनने के लिए कोई भी अंग नहीं होते किन्तु वे ध्वनि एवं प्रकाश के प्रति संवेदनशील होते हैं और इनका शीघ्रता से एहसास कर लेते हैं।
- केंचुए शरीर पर श्लेष्मा की अत्यन्त पतली व लचीली परत मौजूद होती है जो इनके शरीर के लिए सुरक्षा कवच का कार्य करती है।
- शरीर के दोनों सिरों नुकीले होते हैं जो भूमि में सुरंग बनाने में सहायक होते हैं।
- केंचुओं में शरीर के दोनों सिरों (आगे तथा पीछे) की ओर चलने की क्षमता होती है।
- मिट्टी या कचरे में रहकर दिन में औसतन 20 बार ऊपर से नीचे एवं नीचे से ऊपर आते हैं।
- केंचुओं में मैथुन प्रक्रिया लगभग एक घण्टे तक चलती है।
- केंचुआ प्रतिदिन अपने वजन का लगभग 5 गुना कचरा खाता है। लगभग एक किलो केंचुए (1000 संख्या) 4 से 5 किग्रा0 कचरा प्रतिदिन खा जाते हैं।
- रहन-सहन के समय संख्या अधिक हो जाने एवं जगह की कमी होने पर इनमें प्रजनन दर घट जाती है। इस विषयता के कारण केंचुआ खाद निर्माण के दौरान अतिरिक्त केंचुओं को दूसरी जगह स्थानान्तरित कर देना अत्यन्त आवश्यक है।
- केंचुए सूखी मिट्टी या सूखे व ताजे कचरे को खाना पसन्द नहीं करते अतः केंचुआ खाद निर्माण के दौरान कचरे में नमी की मात्रा 30 से 40 प्रतिशत और कचरे का अर्द्ध-सड़ा होना अत्यन्त आवश्यक है।
- केंचुए के शरीर में 85 प्रतिशत पानी होता है तथा शरीर के द्वारा ही श्वसन एवं उत्सर्जन का पूरा कार्य करता है।
- कार्बनिक पदार्थ खाने वाले केंचुओं का रंग मांसल होता है जबकि मिट्टी खाने वाले केंचुए रंगहीन होते हैं।
- केंचुओं में वायवीय श्वसन होता है जिसके लिए इनके शरीर में कोई विशेष अंग नहीं होते। श्वसन क्रिया (गैसों का आदान प्रदान) देह भित्ति की पतली त्वचा से होती है।
- एक केंचुए से एक वर्ष में अनुकूल परिस्थितियों में 5000 से 7000 तक केंचुए प्रजनित होते हैं।
- केंचुए का भूरा रंग एक विशेष पिगमेंट पोरफाइरिन के कारण होता है।
- शरीर की त्वचा सूखने पर केंचुआ घुटन महसूस करता है और श्वसन (गैसों का आदान-प्रदान) न होने से मर जाता है।
- शरीर की उतकों में 50 से 75 प्रतिशत प्रोटीन, 6 से 10 प्रतिशत वसा, कैल्शियम, फास्फोरस व अन्य खनिज लवण पाये जाते हैं अतः इन्हें प्रोटीन एवं ऊर्जा का अच्छा स्रोत माना गया है।

कृत्तज्ञ शहर ने टाटा साहब को दी श्रद्धांजलि, चेरमैन, एमडी समेत अन्य पदाधिकारियों ने कंपनी परिसर में किया नमन

शहर को संवारने का कार्य जारी रखेगी कंपनी : एन चंद्रशेखरन



पूरा प्रतिनिधि, जमशेदपुर। टाटा स्टील के संस्थापक जमशेदजी नसरवानजी टाटा को उनकी 185वीं जयंती पर रविवार को कृत्तज्ञ शहर ने श्रद्धांजलि अर्पित की। मुख्य कार्यक्रम टाटा स्टील वर्क्स एवं बिष्टुपुर पोस्टल पार्क में आयोजित किया गया। दोनों जगहों पर टाटा समूह के चेरमैन नटराज चंद्रशेखरन, ग्लोबल सीईओ सह एमडी टीवी नरेन्द्रन समेत कंपनी के सभी वरीय पदाधिकारियों ने अपने संस्थापक को श्रद्धा के फूल अर्पित कर नमन किया। इस दौरान उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए चेरमैन ने

कांग्रेसियों ने पोस्टल पार्क में जेएन टाटा को दी श्रद्धांजलि

पूरा प्रतिनिधि, जमशेदपुर। टाटा समूह के संस्थापक जमशेदजी नसरवानजी टाटा के जन्म दिवस के मौके पर कांग्रेस के कार्यकारी जिला अध्यक्ष (नगर) धर्मेन्द्र सोनकर के नेतृत्व में कांग्रेसियों ने उन्हें श्रद्धासुमन अर्पित किया। जिला उपाध्यक्ष बबलू झा ने कहा कि दूरदृष्टि, विश्व प्रसिद्ध उद्योग घराना जमशेदजी के सपनों का शहर उनके जन्म दिवस पर दुल्हन की तरह सज धज कर तैयार है। टाटा समूह दूसरों की मदद करने और समाज में योगदान करते रहने के आदर्शों एवं सपनों के साथ अग्रसर है। इस मौके पर अजितेश उज्जैन सुरेंद्र शर्मा, एस आर के कमलेश, जितू, समिम गद्दी, दीपक, लाडला, अमित सिंह करण सोनकर उपस्थित रहे।



वरिष्ठ नागरिकों ने टाटा साहब को किया याद

पूरा प्रतिनिधि, जमशेदपुर। सिंहभूम केंद्रीय वरिष्ठ नागरिक समिति के सदस्यों ने अध्यक्ष शिव पूजन सिंह के नेतृत्व में टाटा स्टील के संस्थापक जमशेद जी नसरवान जी टाटा का जन्मोत्सव मनाया। सबों ने उन्हें श्रद्धांजलि दी। समिति ने टाटा साहब को पार्थीन भारत काल के औद्योगिक क्रांति का दूरदर्शी शख्सियत बताया।

सिख परिवार ने अपनी निजी जमीन पर स्थापित की जेएन टाटा की प्रतिमा

पूरा प्रतिनिधि, जमशेदपुर। जमशेदपुर शहर और टाटा संस के संस्थापक जेएन टाटा की जयंती के मौके पर टेल्को बिरसानगर के सरदार केवल सिंह परिवार ने टेल्को के बिरसानगर में अपनी निजी जमीन पर जे एन टाटा की प्रतिमा लगाकर उन्हें अपने तरीके से नमन किया। प्रतिमा का अनावरण झारखंड प्रदेश गुरुद्वारा कमेटी के प्रधान एवं सीजीपीसी के चेरमैन सरदार शैलेंद्र सिंह ने किया। इस दौरान केक काटकर टाटा साहब का जन्म दिन मनाया गया। इस विशेष मौके पर सरदार शैलेंद्र सिंह ने जे एन टाटा के जीवन पर प्रकाश डालते हुए उन्हें शहर का अन्नदाता बताया साथ ही श्रद्धांजलि अर्पित की एवं सरदार केवल सिंह उनकी पत्नी रीता कौर पुत्र जगजीत सिंह की प्रशंसा करते हुए निस्वार्थ रूप से जमशेदपुर के अन्नदाता जेएन टाटा की प्रतिमा लगाकर यह साबित कर दिया कि आज भी निस्वार्थ लोग दुनिया में मौजूद हैं इस मौके पर सरदार केवल सिंह परिवार को सेंट्रल गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी के केंद्रीय सिख स्त्री सल्लस सभा ने शॉल भेंटकर उन्हें सम्मानित किया।

कहा कि 'हमारे संस्थापक, जमशेदजी टाटा ने एक ऐसे भविष्य की कल्पना की थी जहां उद्योग सकारात्मक बदलाव के लिए एक बड़ी ताकत होगा। यह बहुत गर्व की बात है कि हम उनकी विरासत को बरकरार रख रहे हैं। इस अवसर पर, हम अखंडता, सामाजिक जिम्मेदारी के सिद्धांतों के प्रति अपनी प्रतिबद्धता की पुष्टि करते हैं। जिन्होंने कंपनी की स्थापना के बाद से हमारा मार्गदर्शन किया है। हम जमशेदपुर और इसके निवासियों के लिए एक उज्ज्वल, अधिक समृद्ध भविष्य बनाने के लिए समुदाय के साथ मिलकर काम करना जारी रखेंगे।' पोस्टल पार्क में श्रद्धांजलि के बाद चेरमैन ने टाटा वर्क्स यूनिनियन में यूनिनियन पदाधिकारियों से मुलाकात की। इसके अलावा, जमशेदपुर वर्क्स के स्टीलेनियम हॉल में प्रदर्शनी का उद्घाटन उनके द्वारा किया गया था। विभिन्न विभागों ने थीम के अनुरूप अपनी प्रौद्योगिकी-आधारित पहल प्रस्तुत की ज्ञात हो कि इस वर्ष की थीम 'टेक्नोलॉजी फॉर पीपल एंड प्लेनेट' है।

कदमा पीपलधारी शिव मंदिर समिति ने संस्थापक दिवस पर अर्पित की कृत्तज्ञा

पूरा प्रतिनिधि, जमशेदपुर। संस्थापक दिवस के मौके पर रविवार को कदमा शास्त्रीनगर स्थित पीपलधारी शिव हनुमान मंदिर में टाटा समूह के संस्थापक जेएन टाटा को पुष्प अर्पित कर उनके अप्रतिम योगदानों के लिए याद किया गया। पीपलधारी मंदिर समिति के सदस्यों ने मंदिर परिसर के बगीचे में ही टाटा जी की प्रतिमा स्थापित किया है। सुबह उक्त प्रतिमा पर लोगों के द्वारा माल्यार्पण कर श्रद्धा सुमन अर्पित की गई। मौके पर विशेष रूप से टाटा वर्क्स यूनिनियन के कमिटी मेंबर दीप राज रजक को उपस्थिति रही। इस दौरान पीपलधारी शिव हनुमान मंदिर के अध्यक्ष रूपेश सिंह, फिरतु यादव, धीरज शर्मा, अमित सिंह एवं अन्य मौजूद रहे।

सुरभि शाखा के सामूहिक विवाह में एक-दूजे के हुए 11 जोड़े

मारवाड़ी समाज ने नव दंपतियों को उपहार स्वरूप दिया गृहस्थ सामग्री

पूरा प्रतिनिधि, जमशेदपुर। रविवार को मारवाड़ी युवा मंच स्टील सिटी सुरभि शाखा द्वारा आर्थिक रूप से कमजोर 11 बेटियों का सामूहिक विवाह कराया गया। साकची स्थित धालभूम क्लब (श्री अग्रसेन भवन के पास) परिसर में 11 जोड़ों ने सात जन्मों के बंधन में बंधने के लिए फेरे लिए। गाजे बाजे के साथ 11 दुल्हों की बारात एक साथ आयी। बारात आने से पहले मारवाड़ी समाज के युवाओं की टीम ने मायरा भरने का शानदार आयोजन किया। मायरा कार्यक्रम के दौरान राखस्थानी भजन पर नृत्य भी किया गया। इस दौरान मुख्य कार्यक्रम में मंच पर बतौर अतिथि विधायक मंगल कालिंदी, मारवाड़ी युवा मंच के राष्ट्रीय अध्यक्ष सुरेंद्र भट्ट, झारखंड प्रांतीय अध्यक्ष अरुण गुप्ता, समाजसेवी ओमप्रकाश रिंगसिया, अशोक भालोटिया, राजकुमार चंद्रका, अशोक चौधरी, सदीप मुरारका, अरुण बांकरेवाल, सुरभि शाखा



अध्यक्ष निशा सिंघल, सचिव कविता अग्रवाल, कार्यक्रम सायोजिका रेणु अग्रवाल मौजूद थीं। सभी अतिथियों को राजस्थानी षाड़ी पहनाकर सम्मानित किया गया। मंच का सफल संचालन सचिव कविता अग्रवाल एवं स्थायी भजन गायक मनोज शर्मा मोनू ने संयुक्त रूप से किया। मंच से सभी अतिथियों ने अपने-अपने विचार व्यक्त करते हुए मारवाड़ी युवा मंच स्टील सिटी सुरभि शाखा को अध्यक्ष निशा सिंघल समेत

पूरी टीम के द्वारा समाज हित में किये जा रहे कार्यों की प्रशंसा करते हुए रह संभव सहयोग का आश्वासन दिया। विधायक मंगल कालिंदी ने सुरभि शाखा के मानव सेवा हेतु किये जा रहे कई कार्यों का उदाहरण देते हुए कहा कि इसकी जितनी भी प्रशंसा की जाये कम है। इन कार्यक्रमों में घर-वधू के साथ ही उनके परिजनों ने भी हिस्सेदारी की। समारोह को भव्यतापूर्ण तरीके से संपन्न कराने के लिए सुरभि शाखा की टीम द्वारा पहले से ही आवश्यक तैयारियां पूरी की गई थीं। विवाह के बाद सभी नव दंपतियों को गृहस्थ के लिए आवश्यक सामग्री उपहार स्वरूप भेंट किया गया। सभी ने लज्जी व्यंजन का आनंद भी लिया। इसे सफल बनाने में सुरभि शाखा की पूरी टीम का योगदान रहा।

इन्होंने किया कन्यादान समाजसेवी विवेक चौधरी, नेहा-सुशील अग्रवाल, उषा-विलोम चौधरी, सुनीता-गणेश मिश्र, सुमन-संजय अग्रवाल, सीताराम (आदित्यपुर), मधु-संजय मोदी, माया-पपू बंसल, विजय मिश्र, संतोष खेतन, पवन कृष्ण पोद्दार, शाह परिवार, जिला अग्रवाल सम्मेलन की टीम ने कन्यादान किया।

इन्की रही उपस्थिति मौके पर प्रमुख रूप से समाजसेवी संतोष अग्रवाल, बजरंग लाल अग्रवाल, मुकेश मिश्र, कमल किशोर अग्रवाल, विमल गुप्ता नरेन्द्र जैन, रमेश अग्रवाल, सीताराम (आदित्यपुर), मधु-संजय मोदी, माया-पपू बंसल, विजय मिश्र, संतोष खेतन, पवन कृष्ण पोद्दार, शाह परिवार, जिला अग्रवाल सम्मेलन की टीम ने कन्यादान किया।



